

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΟΥ ΕΡΡΙΚΟΥ ΝΤΙ ΠΑΒΣΑΚ

Η ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗ



Ο 'Ιβάν και η Άννα—Μαρία αγαπιόντουσαν από μικροί. Η μητέρα των ήταν φίλες από το μοναστήρι όπου έσοδαίονταν, και όταν παντρεύτηκαν έπρεπε να κατοικήσουν στην ίδια γειτονιά. Έτσι τα παιδιά τους έδιέλιονταν κάθε μέρα, έπαιζαν μαζί και όταν μεγάλωσαν λιγάκι, έβγαζαν φίλοι άχόριστοι. Ο 'Ιβάν ήταν ένα γερό, ζωηρό παιδί, και η Μαρία—Άννα μιά ξανθομάλι με λεπτά χαρακτηριστικά, τρυφερή και ελασθήνη.

Τώρα πια είχαν μεγαλώσει και το άδαιο ειδύλλιο τους είχε μεταβληθεί σε γαμήλιο έρωτα. Η Άννα—Μαρία δεν έφραζε την αγάπη της για τον 'Ιβάν. Άν' έναντίως ίσπερ'αγαπώντανε και καμάρωνε γιατί την αγαπούσε ένα παλληκάρι σαν γ' αυτόν, και περίεργη άναπόνοια την ήμερα που ο γάμος θά τους έβρινε παντοτεινά.

Όλοι οι γνωστοί τους παρακολούθησαν με συμπάθεια το λουλούδι αυτό της αγάπης, την φλόγα αυτή του έρωτος των δύο νέων. Μόνον μερικοί γέροι, διάπλοτοι καθώς πάντα, όταν έβλεπαν τους δύο νέους να χορεύουν ή να κουνιεντιάζονιν σε κανένα σαλόνι, μοιροβούζαν άναμεταξύ τους :

—Ψωροχή αγάπη μιά γ' έπαιζίνδυνη!..

Έπαιζίνδυνη ; Γιατί ; Ο 'Ιβάν πολύ γρήγορα θά τελείωνε την στρατιωτική σχολή του Σαιν—Σιρ, και δύο χρόνια μετά την αποστράτησή του θά έπαιωνε την Άννα—Μαρία. Έτσι είχε συμφωνηθεί.

Μιά γιατί λοιπόν διαπιστούσαν οι άγνοια φρονιμόδες γέροι :

Γιατί άμφέβαλαν για την αγάπη των νέων ετών, όταν τους έβλεπαν να περπατούν κάτω από τ' ά δέντρα, φοιαίοι και τρυφεροί καί οι δύο, έξοικονομωτο, φομαλέο, με μάτια γεμάτα ζωή, έξοικονομωτο, άφρονιμη, με όλοζάνα μεταξένας καλλιλά και με μάτια όνειροδόη ; Ά, όχι, δεν είχαν διάκιο. Ποτέ δεν έσηρσε ζευγάρι πιο χαριτωμένο και πιο τρυφερό από τον 'Ιβάν και την Άννα—Μαρία.



Ο 'Ιβάν όταν βγήκε από την στρατιωτική σχολή, έστάλη σ' ένα τάγμα Ουσσάρων, πολύ μικρού, στην Μεσομωβική Γαλιλία.

Το πράγμα ήταν δυάρεστο, αλλά τί να γίνη, δύο χρόνια ήταν αυτά, θά περνούσαν. Έλειπα, δόξα τώ Θεώ, μπουσαν οι δύο έρωστεριμέοι ν' αλληλογραφούν.

Η Άννα—Μαρία έγραφε άδιάκοπα στον 'Ιβάν, γραμάτια που έξευλιζάν άπ' αγάπη, σωστά ποιητικά τρυφερότοπος και τόσο χαριτωμένα, έξοικονομωτο, έξοικονομωτο, με μάτια γεμάτα ζωή, έξοικονομωτο, άφρονιμη, με όλοζάνα μεταξένας καλλιλά και με μάτια όνειροδόη ; Ά, όχι, δεν είχαν διάκιο. Ποτέ δεν έσηρσε ζευγάρι πιο χαριτωμένο και πιο τρυφερό από τον 'Ιβάν και την Άννα—Μαρία.

Μιά τον άλλο χρόνο, τα γραμάτια του 'Ιβάν έβγιναν άφωστερα και πιο σύντομα. Έλεγε ότι τα στρατιωτικά του καθήκοντα είχαν αυξηθεί, καθώς και ή κοσμική του έπιχορροείας. Δεν του περίσσευε ούτε λεπτό...

Ότσοο ή έποχή του γάμου έπλησίαζε. Έξη μήνες άκόμη έμιναν ως την προσδιορισμένη ήμερα. Καί όμως τα γραμάτια του 'Ιβάν γίνονταν όλο και σύντομότερα, ως που στο τέλος έκανε δεκαπέντε όλόκληρες μέρες να γράφη στην αγαπημένη του.

Και τότε για πρώτη φορά, ή Άννα—Μαρία έκλαψε, και γνόοισε τί μικρό πράγμα εινε τ' άδερνα.

Υστερα από ένα μήνα, ή Άννα—Μαρία πήγε με την μητέρα της σ' ένα χτήμα τους στην Βορτανία, για να περάσουν εκεί το διάστημα που άπόμεινε ως την ήμερα του γάμου.

Η γαλήνη και ή μοναξιά της έσοχης άρέσας στην Άννα—Μαρία. Τη ένδιαρέον μπορούσαν να έχουν γ' αυτήν τα σαλόνια του Παρισιού άφου ήταν μακριά ο αγαπημένος της ; Ένοιωθε λοιπόν περισσότερο ενγαρίστητη μέσα στους άπέραντους χώμους και στα πυκνά δάση της Βορτανίας, όπου περνούσε ώρες όλόκληρες, με την οσένη της όλη δοσημένη στην μοναδική της αγάπη, μετροώντας τις ήμέρες που την έχορίζαν άπ' την εύλογημένη ήμερα του γάμου.

Έσαφνα, μιά μέρα το βλέμμα της Άννας—Μαρίας έπεσε τυχαία σε μιά έφημερίδα που περιεχει στη στήλη των κοσμικών νέων, τ' άξής :

«Γενικός θέμα συνουμιάς εινε εδώ και λίγο καιρό το σκάνδαλο που έξεροθή στην άριστοκρατική κοινωνία της πόλεως Χ... Η φούσς δυστυχώς του γεροντός μās έπιβίλλει μεγάλη ευφρολάκι.

«Το μόνο που μπορούμε να είπωμε εινε το έξής : «Ότι έλαβε χώρα μονομαχία μεταξύ ενός άνωτέρου πολιτικού όπαλληλου και ενός γνωστατάου ύπολογαρού των Ουσσάρων, ο όποιος έπληρώθη στο λαμο, όχι σοβαρά άνωτέρος

«Η ύπόθεσις αυτή θά συνεχισθή στο Δικαστήριο, όπου ύπέβαλε αίτησιον διαζυγιου ο πολιτικός ύπάλληλος».

Με το ίδιο ταχυδρομείο που είχαν φτάσει ή έφημερίδες, εινε

έβηθε στην Άννα—Μαρία και ένα γραμάτιο του 'Ιβάν, με το όποιο ο μνηστήρ της της άνήγγελλε την προσεχή άιείξιν του στην Βορτανία με άδεια.

Αυτό έκανε την Άννα—Μαρία να μη δώσει μεγάλη προσοχή στην είδηση της έφημερίδας. Μιά όταν δύο μέρες άργότερα εινε τον 'Ιβάν να μπαίνει στο σπίτι, πολιτικά ντυμένος, με το λαμο δευτενο και να λέη, ότι εινε πέσει άπ' το άλογο του και είχε χτυπήσει, ή Άννα—Μαρία, κατάλομη άπ' την ταραχή, φωνάζε :

—Δεν εινε άλήθεια ! Ο 'Ιβάν μονομάχησε για μιά γυναίκα!..

—Πώς το ξέρεις αυτό ; Ούτως ταμαζώμενο ο νέος.

Η Άννα—Μαρία του έδειξε την έφημερίδα, την όποια είχε γρατήσει.

Ο 'Ιβάν την πήρε συγγινήμενος, καθώςσε σε μιά πολτρονα και έφραζε μιά ματιά στην άποκαλυπτική αυτή είδηση... Μιά πουν προτάση να πή λέξει, χλομή και λαγονίγη η Άννα—Μαρία βγήκε έξω από το σαλόνι, λιγόντας με δυσκολία τους λυγμούς της.

Άπο την ήμερα αυτή ή Άννα—Μαρία άρχισε να λιώνη, να λιώνη...

Ότες ή σοφία των περιημότερων γιωθών, ούτε ή άτελείωτες περιουσιές της μητέρας της δεν μπορούσαν να νικησουν τον μαλαμπί που έλυνε και θανάτωνε σαρά-σαρά το λαλούδι αυτό της αγάπης.

Μέρες όλόκληρες ή Άννα—Μαρία τις περνούσε έκασλομένη σε μιά πολτρονα, σιωπηλή, άκίνητη, με τα μάτια χαμένα στο κενό, βρίσκονσε υλοίες τη δύναμη να χαμογέλι άπο καρού σε καρού στην μητέρα της.

Στο τέλος του τρίτου μηνός άναγκάστηκε να μείνη διαζυγός στο χωρόδάτι της. Οι γιωθοί είχαν χάσει πουν κάθε έλπιδα.

Ότσοο, ή μητέρα της έλιπε κι ή αγαπημένη της κόρη θά γινόταν καιά. Οι' αυτό, γιατί ή Άννα—Μαρία έδειξε ζευγάρι κάτσο καινότεροτσι.

Στά μάγονιά της φάνηκαν ζευγάρι το γρομάτα της γείρας και τα μάτια της ξανθώνων την πατήρ της ζωηράδα. Μιά αλλοίμονο!.. Όλα αυτά τα συμπτώματα δεν ήταν παρά προσηνύματα του θανάτου.

Ένα πρωί, ή Άννα—Μαρία εινε στην μητέρα της :

—Θά ήθελα να ιδώ τον 'Ιβάν, μητέρα...

Εινε τρεις μήνες να προσηνύ το όνομά του. Η μητέρα της του τηλεγράφησε άμέσως κι έλειπα από σαρανταοχτώ ώρες ο 'Ιβάν έβγινε στο χτήμα. Μιά στο μεταξύ αυτό ο πρώτος εινε γρομάσει γρηγορότερα άπ' το τρένο και ή Άννα—Μαρία βρισκόταν στα τελευταία της.

Ότσοο, άναγνώρισε άμέσως τον μνηστήρα της. Μιά λάμψη φώτισε τα μάτια της και ψιθύρισε :

—Είσαι σό, αγαπημένο μου, άραβωναστιζέ μου, άντρα μου!.. Πόσο άρηγες νόσθης κοντά μου!.. Έγραπες ή ώρα ότσοο ! Κι ταξέ!.. Η έκζηση μουσοβολιά από τα λουλούδια και λαμπακά άπ' τα φώτα ! Άκουσε τί γινέες καλωδιές που άντηχούν ! Έλα, αγαπημένο μου, ήθε ή στιγμή να έννοσημ ήμιά πάντα τις ζωές μας που ήταν έννομένες άφρον ήθαμε στον κόσμο ! Ότε μιά φορά δεν χτύπησε γ' άλλον από σένα ή καρδιά μου, αγαπημένο μου... Μιά και σό μ' αγαπήσε πάντα πιστά... Ημουν πάντα για σένα ή μεγάλη σου, ή μοναδική σου αγάπη!.. Μη μου το λές ! Το ξέρω!.. Ποτέ δεν βγήκε άπ' τα χείλη σου τ' όνομα άλλης γυναίκας... Η Άννα—Μαρία άνηκει όλόκληρη στον 'Ιβάν, όπως ο 'Ιβάν άνηκει μόνον στην Άννα—Μαρία...

Η φωνή της σταμάτησε, άξαφνα το κεφάλι της έγειρε, μια πνοή βγήκε άπ' τα χλοιά χείλη της που χαμογέλοσαν—και ή Άννα—Μαρία άποκοιμήθηκε για πάντα μέσα σ' ένα νεκρό της, το τόσο όμοιο, το τόσο γλυκό, το τόσο φρετικό!..

ΚΡΥΣΑ ΕΠΗ

ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΤΩΝ ΣΟΦΩΝ

Μη διατάξεις να αποθάνης χάριν έξοικονομωτο για το όποιο ξής.

—Την έντυχία σπέπει να την απολαόμειε άπάνου στην ώρα της, όπως και τους καρπούς.

—Το πλόδιο σπίτι, άπ' το όποιο λείπει ή δικαιοσύνη και ή εδωργεσία, μιάζει με βουνο που περιλείπει μέσα στα βάθη του πούλταμ, άλλ' άχρηστα μετάμια.

—Η φούσς παρνοιάζει τελειότητα για να δείξη ότι εινε εικόνα του Θεού και άτέλειος για να δείξη ότι εινε μόνον εικόνα του.

—Μ. Β. Α. Σ. Ι. Λ. Ε. Ι. Ο. Σ.

—Τ. Ο. Λ. Σ. Τ. Ο. Ι.

—Κ. Ο. Μ. Φ. Ο. Υ. Κ. Ι. Ο. Σ.

—Η φούσς παρνοιάζει τελειότητα για να δείξη ότι εινε εικόνα του Θεού και άτέλειος για να δείξη ότι εινε μόνον εικόνα του.

—Π. Α. Σ. Ο. Α. Λ.

